

## Előfizetési árak:

Egész évre · 20 kor. — fill.  
Félévre · · 10 > — >  
Negyedévre · 5 > — >  
Egy óra · · 1 > 70 >  
Egyes szám ára 8 fillér

## Kiadóhivatal:

Mária-utca 1. sz.  
hol az előfizetések és a hirdetések elfogadtatnak.

# PÉCSI FIGYELŐ

## POLITIKAI NAPILAP.

## Szerkesztői iroda:

Mária-utca 1. sz.  
első emelet,  
hová a lap szellemi részét  
illető minden közlemény in-  
tézendő.

## Kéziratot

vissza nem adunk.

## Gazdák biztosító szövetkezete.

Pécs, 1900. augusztus 21.

(L. J.) A külföld példájára — és az ott elért fényes eredményre támaszkodva — a múlt évben Szegeden megtartott orsz. mezőgazdasági kongresszuson gróf Széchenyi Imre kézzel foghatólag — kifejtette, miszerint az országban gomba módra folyton szaporodó biztosító intézetek valóságos háborút izentek a gazdáknak.

A biztosítás a maga nemében üdvös, hasznos intézmény, azt senki kétségbe nem vonhatja — nem is vonja, miután egy aránylag kis összeggel biztosítva vagyunk, nyugodtan hajthatjuk a fejünket nyugalomra, megnyugtató azon tudat, hogy egy pár óra nem tehet földönfutó koldussá.

A míg a biztosító társulatok nem a minél nagyobb vagyongyűjtést s a minél nagyobb osztalékfizetést, hanem azt tűzték ki célul maguk elé, hogy az emberiségen segíteni akarnak és az üzletbe befektetett tőkéjük után nyereség fejében megelégednek rendes polgári kamattal, az esetleges károknál pedig a tényleg szenvedett kárt igyekeztek fedezni és azt teljes értékében megtéríteni, addig kifogás nem is volt emelhető a biztosító társulatok működése ellen.

Tisztelet a kivételnek, van még országunkban pár oly biztosító társulat, a

mely bár kénytelen a többi társaságok által követett iránynak többé kevésbé engedni, — mégis azon van, hogy a biztosító félnek érdekeit tőle telhetőleg megóvja.

De a hozzánk tóduló biztosító társulatok nagyobb része szép ígéretekkel — állítólag alacsonyabb díjtételek mellett magához édesgeti a biztosítani kívánókat — ezeknek pedig a zöme a gazdákból kerül ki — ezek felülnek a társulatoknak — megkötik magukat 6—10, sőt több évekre, ha aztán bekövetkezik a károset, a kárrendezés mindennek mondható, csak a valóságos kár megtérítésének nem. Kezdődik az alkudozás, egyezkedés, a mely pörrel kompromisszummal végződik, a helyett, hogy amugy is szerencsétlenül járt gazdának rövid idő alatt a kára készpénzben kifizettetnék, hogy házat, istállóját stb. ujjalag rendbe hozhassa, még ezen kellemetlenséget is nyakukba akasztják. Építeni kell, annak reményében, hogy ugy is ennyit és annyit fizet a társaság, mert ennyi kára van, kontóra, hitelbe épít — a pénzt még nem kapta meg, mert a kára még nincs teljesen rendezve, azonban a kőműves, az ács kéri a pénzt és ha várnak is a mesteremberek pénzükre, ingyen bizonyosan nem teszik, de ha nem várhatnak, kénytelen a gazda bárhonnét pénzt keríteni magas kamatra, tessék kiszámítani, hogy térült meg a gazda kára

ily eljárás mellett. Hogy volt ily eset, nem egy, azt számtalan példa igazolja.

A jégkár biztosítás már maga egy Isten csapás, felér egy kisebb kaliberű jégveréssel oly magas díja van a jégbiztosításnak, mert az összes biztosító társulatok kartelt kötöttek és kimondták, hogy a jégbiztosítás ára mindnyájuknál egyformán lesz kiszabva, nagyon természetes, hogy nem felejtették el a jó urak ezt az árt egyforma jó magasra szabni. Azaz egy egy szóval üssünk a szeg fejére, hadat üzentek a birtokosoknak, ha biztosítani akarnak, csak magas árért biztosíthatnak.

Ez a kartel sarkalta azután országunk nevesebb gazdait arra, hogy mozgalmat indítottak a *gazdák biztosító szövetkezetének létesítésére*, melynek célja, hogy ezen biztosító szövetkezetbe tömörüljenek meg a közép, valamint az egészen kisbirtokosok és maguk-magukat biztosítsák. Erre a célra 1,600,000 korona alaptőkét már össze is raktak és a biztosítást tűzre már el is fogadják, a biztosítást évről-évre kötetik, illetve ujittatják meg, miután a biztosított egyuttal a befizetett díjtétele után a szövetkezet tagja is, ugy az év végén megejtendő zárszámadás által kitüntetett nyereségből százalék szerint a forintja utáni nyereségben részesül, a mely a következő évre a díjtételébe betudatik pl. 10 százalék nyereség esetén a 100

## A „Pécsi Figyelő“ tárcája.

## Ezüst forint.

— A „Pécsi Figyelő“ eredeti tárcája. —

Irtá: Molnár Jákó dr.

Volt egy jó barátom, ki az ezüstforintot bálványként imádta és ha azt ajánlották volna neki, hogy ez érmet cserélje föl az aranyborjuval, bizonyára visszautasította volna az ajánlatot. Bizalmasan egy alkalommal közölte is velem annak okát. Nézzed barátom, így szól, eme holdkoros érem éjjel a legjobb álomból is felébreszt, bevilágítván beteges fényével beszámítás alá nem eső utaimat és miként a nap kipirkadó fényétől fut a hold, épp úgy siet ki zsebemből reggelre ez az ezüstös darab. Korom akkori ártatlanságával nem birtam e misztikus állítást megmagyarázni, de különben is a kíváncsiság gyakran viszi az embert a pokol tüzes közepébe.

Évek multak, az ezüstforint becsülete sokat vesztett azóta, elfajzott ugy, hogy a törvényes szülöttét alig lehet a törvénytelenről megkülönböztetni.

De mit is törődünk mi férfiak azzal, ha a szeretett feleség kívánata szerint: „váltsd fel tizedet a boltostól tiz ezüstforinttal haza sietünk, ha különben a fáradságunkért néhány hatos sápot veszünk a feleségen. Jó üzlet

ily megtizedelés, nem csoda, hogy az ősök oly szívesen ragaszkodtak a tizedhez.

Andor fiatal házas, ki édes nejének, egyetlen Mucikája óhajának — akkor még nincs parancs — a tizes felváltásával siet eleget tenni. A házasság nemcsak a szabadság csendes elaltatója, hanem a pénzügyi önállóság siratója is. Jó férj csak neje alamizsnájából él. Andor csak a drága Mucikája kezéből juthat néha aprópénzhez, de gyéren estek ily Jakab-napok.

Most azonban különösen kedvezett neki a szerencse, mert sikerült a tiz fehér éreimből egy egészet elcsipni, persze jutalmul azért, mert az édes feleségnek vett kalap ára a 9 frtból kikerül.

Ha a gyomor nem kapja meg a kellő tápanyagot, elszokik az ételtől, az emésztéstől. Mit csináljon Andor a zsebébe vándorolt holdfényű forinttal?

És mégis, mintha érezné annak ficánkolását, mintha azt suttogná neki, hát nem emlékszel vissza a régi jó időkre! Andor irulpirul, elvonul előtte ifjú korszaka. Elmúlt idők, gondolá magában és mégis a holdkóróság kifelé vonzza.

Annyi ürügy kínálkozik a mintaférjeknek hajlékuk elhagyására, miért lenne Andor jobb a többinél, ha csengő ezüst megpendíti szive kívánalmait.

— Édes Elzám — így szól nejének — tudod, hogy kerülöm a társaságot, de most az egyszer az etikett kötelez, hogy ismerőseim társaságában megjelenjek, ne vedd rossz né-

ven, ha pár órára távozom, menj át Mariskához, ott csevegéssel eltöltheted visszatértemig az időt.

Andor a városból siet kifelé, az egy órányi Nefelejts-csárdába, tán ott, vagy utközben ráakad ifjúkori cimboráira, kik hipnózis nélkül is képesek — ha csak egy órára — a régi jó időket visszavarázsolni. A Nefelejts-csárdához az ut sűrű erdőn vezet keresztül, mintha csak a természet takargatni akarná a fiatal férjek el-eltévelygő lépteit és oltalmába venné a régi cimborákat.

Fütyörészve, versenyezve a gondtalan madarakkal, halad Andor a sűrűben, midőn egyszerre, mintegy varázsütésre, előtte terem egy tündér, tüzes barna szemekkel, rózsás fehér arcával, piros ajakkal, fekete hajfürttel, lihegő kebelével, alabastrom fehér szabad karokkal. Isten bocsásd meg bűneimet, ne hozz kísértetbe, mert ki tehetne egy lépést is ily szelid vad láttára. Andor önkéntelenül megállott és örömtelten ereszkedett szóba a tündérral, ki bátor modorral, nyájas szavakkal szötte tovább a beszélgetés fonálát. Andor nem tekintett az ujján levő gyűrűre, a tündér meg ezzel nem törődött, kinek egyébként az ily véletlen találka nagyon tetszett, a megismerkedés gyors volt és szívesen kapaszkodott az Andor által nyújtott karba a csábító, a Nefelejts-csárda hamar ment a feledékenységbe.

Ha a madarak zöld levelek mögött elzengik éltük vig dalát, ha csicsérgésük felébreszti bennünk a szabadság heves érzetét, ha annak titkos elzárkózottsága elfeledtetni velünk

frt díjat fizető a jövőben már csak 90 frtot fizet. Krakkó vidékén az ilyen alapon való biztosítás már közel 20 év óta működik és tagjainak 12—13 százaléknál kevesebb díjvisszatérítést nem adott.

A gazdák biztosító szövetkezete csak azon esetben tudja tagjainak a legmesszebb menő kedvezményeket megadni, ha azok minél számosabban állanak soraiba és reméljük, hogy elég biztosíték azon önzetlen férfiak neve, kik ezen biztosító szövetkezetet létrehozták, ennek megteremtésén fáradoztak és a kezdet nehézségeiben anyagilag, erkölcsileg támogatják, hogy ez a szövetkezeti alapon nyugvó biztosító intézet a gazdák érdekeit istápolja, oltalmazza.

Ez a tudat bizonyára nagy számmal fogja a szövetkezet táborába gyűjteni Baranyavármegye gazdáit is, hol az intézet már szintén megkezdte szervezkedését és működését s vezérképviselőséget is állított Pécssett.

\* **Városi közgyűlés.** Pécs szab. kir. város köztörvényhatósági bizottságának szerdán, augusztus hó 22-én, d. e. 9 órakor megtartandó rendes közgyűlésének tárgysorozata a következő:

1. Polgármesteri jelentés. 2. Belügyminiszteri leirat a költségvetésnek az eddigi mód szerint való egybeállíthatása iránt intézett felterjesztésre. 3. A kiadói állásnak és az esetleg előlépés folytán megüresedő ügykezelési nyilvántartói állásnak választás utján való betöltése. 4. Tanácsi előterjesztés a *Krajcár és Frigyes laktanyák kibővítése tárgyában*. 5. Tanácsi előterjesztés a *Plébánia utcának aszfalt burkolattal való ellátása* iránt. 6. Tanácsi előterjesztés a *Kaposvári-utca* kiépítése tárgyában. 7. Tanácsi előterjesztés az *alsó Púrtula* rendezési munkálataira beérkezett ajánlatok tárgyában. 8. Tanácsi előterjesztés a Hebenstreit féle malom bérbeadása tárgyában. 9. Tanácsi előterjesztés a szigeti-külvárosi temető mellett 2 hold 500. kat. területre nézve *Krisztián János és Istvánnal kötött szerződés jóváhagyása* tárgyában. 10. Tanácsi előterjesztés a *pécsi állomás kibővítéséhez* megszavazott

az otthont, ha ekkor földöntuli lénynek véljük magunkat, felszabadulva minden földi bilincstől, ha aztán egy férfi karjába belecsimpaszkodik egy szirén, ki pokoli szeméből szórja a villámokat és meggyújtja a mintaférj szívéit, akkor tudom, Andor, miért nem sietsz a Nefejeits-csárdába, hisz neked mézes e csók, menyeyei a tilos ölelés és mire a kéj mámorá elmulik, nem élveztél-e annyit, mint mit cimboráid között a csárdában élveztél volna?

Andor hazafelé ballag, lehajtott fővel. A bűnbánás oly gyors, mint a vétkes cselekmény lezajlása. Nejét már otthon találja, átöleli és odaadó, tiszta, őszinte szeretettel, csókkal elhalmozza, mit neje a háztól való hosszabb elmaradás okából természetesnek talál. Napok multak, visszatetszéssel gondol Andor az erdősegre; a kő, mely szívünkre nehezedik, lassankint legurul, esésében nem bánt senkit, visszatér a jó kedv, az ártatlan öröm, a tiszta, öntudatos boldogság, hisz az ég is addig borult, míg a nap a fekete felhőket el nem kergeti.

Hivatják Szirmai Juliskát, a falu »nebánts virágát« a község házához. Mihály gazda a község érdemes bírása egy ezüst forintot mutat Juliskának, mondván: te falu gyöngye, nézd e forintot, ezzel a boltost becsaptad, mert ez a forint hamis.

A lány persze elsápadt, de helyzetét hamar felfogva azt feleli:

84.000 frt hozzájárulás befizetésére vonatkozó halasztás kérelmezése iránt.

11. *Tanácsi előterjesztés a légszusz- és villám-világítás megadóztatása tárgyában.* 12. Az 1899. évi házi pénztári zárszámadásokról szóló jelentések tárgyalása. 13. Tanácsi előterjesztés a *Pécsi Nemzeti Színháznak* használatra átadása iránt kötött szerződésnek özv. *Tiszay Dezső* nére átruházása tárgyában. 14. Tanácsi javaslat az *ébtartási szabályrendelet* módosítása tárgyában. 15. Tanácsi előterjesztés a néhai *Kovács Zsigmond* pécsi püspök által alapított főreáltanodai ösztöndíjra a hármas kijelölés megajtése iránt. 16. Tanácsi előterjesztés néhai *Reinfeld Sándor* és neje szül. *Ullmann Teréz* rudolfinumi alapítványára vonatkozó alapítói oklevél tárgyában. 17. Tanácsi előterjesztés *Simonffy János* által 1873. évben a kolera járványban elhaltak családjainak fölsegélyezésére gyűjtött 142 korona 88 fillér hovaforditása iránt. 18. Tanácsi előterjesztés a *Kolozsvárott felállítandó Mátyás szobor* költségeihez 100 korona hozzájárulás megszavazása iránt. 19. *Tanácsi előterjesztés Pécssett a budai-külvárosban engedélyezni kért 7 ik gyógy-szertár felállítására tárgyában.* 20. Tanácsi előterjesztés *Szigriszt Lajos* utca-megnyitási kérelme tárgyában.

21. *Járányi István* hegyőr nyugdíjaztása iránti kérelme. 22. Tanácsi előterjesztés *Vidákovits József* erdőőrnek hivatalból való nyugdíjazása iránt. 23. Tanácsi előterjesztés *Boncz Jenő* hegyásztor egészségi állapotának megvizsgálására bizottság kijelölése iránt. 24. *Nagy László* közig. gyakornok kérelme katonai szolgálati kötelezettségének teljesíthetésére 1 évi szabadságidőnek engedélyezése és ezen időre fizetése felének tolyósítása iránt. 25. *Kondor Béla* kérelme a pécsi felső-kereskedelmi iskola kizárólag tanítási célokra szolgáló helyiségei után kivetett 80 korona házbérekrajcár leírása iránt. 26. özv. *Futó Mihály* né volt városi rendőr özvegyének kérelme 200 korona kegydíjának 1901. évre leendő megszavazása iránt. 27. özv. *Pignonovits Draguel* nének kérelme 120 korona kegydíjának 1901. évre leendő megszavazása iránt. 28. özv. *Istokovits Mihályné* kérelme 120 kor. kegydíjának 1901. évre leendő megszavazása iránt. 29. *Surányi Kálmán* volt kiadó kérelme az általa befizetett nyugdíjárulások kiutalványozása iránt. 30. dr. *Koltai Árpád* orvostudori oklevelének kihirdetése. 31. Maros-Torda vármegye közönségének átirata, a hazai ipar pártolása iránt hozott határozatának pártolása

— Igaz, hogy ezüst forinttal fizettem a boltban, de azt nem tudom, hogy hamissal fizettem, hisz azt sem tudom, hogy ez-e az a forint.

— Hát honnan kaptad édes lányom e pénzt? Juliska nem jött zavarba nyugodtan meggyőző szavakkal emigy szól:

Tegnap a városba akartam menni, a Nyoszolya erdőben egy utjáról eltévedt ur felkért, hogy vezessem ki az erdőből, ezt magyar nyájassággal meg is tettem és midőn az erdőből az ut szélére jutottunk, az idegen egy ezüst forintot nyomott a markomba. Így volt, erre meg is esküszöm. Ha tudtam volna, hogy az ezüst forint hamis, úgy megkérdeztem volna, hogy mi a neve az urnak. Ugy-e Mihály bácsi már most haza mehetek.

A községi bíró haza bocsátotta az ártatlan Juliskát, de bejelentette a hamis pénz esetét. Volt is lótása futása a hivatalnak. X. és vidéke című ujságban pedig pénzhamisítás cím alatt hasábos hír lett közölve. Andor ez ujság elolvasásánál megjijedt.

Légy nyugodt Andor, senki sem gondol arra, hogy pénzt hamisítottál, ha pedig nem e miatt furdal a lelkiismereted, úgy gyógyítsd a legjobb bűnbánó gyógyszerrel, — a kijózanodással, mely bennünket a helyes irányba viszszerel, de fogadd el a tanácsot, ne üzz még valódi eremmel sem hamis játékokat.

tárgyában. 32. Győr szab. kir. város közönségének átirata a tisztviselők vasár- és ünnepnap munkaszünete érdemében.

## A községi közigazgatási tanfolyamról.

Pécs, 1900. aug. 21.

A hivatalos lap vasárnapi száma közli az 1900. évi XX. törvénycikk alapján felállítandó községi közigazgatási tanfolyamok igazgatóinak kinevezését. A Pécssett felállítandó tanfolyam igazgatójaul a belügyminiszter *Kosztits Kamill*, vármegyei főjegyzőt nevezte ki.

A belügyminiszter ugyancsak most körrendeletet is intézett valamennyi vármegyei törvényhatósághoz a községi közigazgatási tanfolyamokra vonatkozó szabályrendelet végrehajtása tárgyában, melyet a szabályrendelettel együtt szintén a hivatalos lap vasárnapi száma közöl.

Ez a szabályrendelet 34 szakaszból áll. Első szakában a tanfolyam tiz székhelye, köztük Pécs is meg van jelölve.

A második szakasz szerint a *tanfolyam időtartama* szeptember 1-től június 30 ig terjed s két félévre, szeptember januárira es február júniusra oszlik.

A harmadik szakasz a *tananyag* ismeretét tartalmazza.

E szerint az *első félévben* előadottnak: a teteles magyar közjog heti 2 órán; a közigazgatási jog általában és a belügyi közigazgatás heti 4 órán;

pénzügyi igazgatás heti 3 órán; közigazgatási igazgatás heti 3 órán; vallás- és közoktatásügyi igazgatás heti 2 órán;

teteles magyar magánjog általában heti 3 órán;

büntető jog elemei heti 3 órán; községi ügyvitel es tisztii irálytan heti 3 órán s végül

kizárólag szemináriumii oktatás és írásbeli gyakorlat heti 2 órán.

A *második félévben* előadottnak:

belügyi közigazgatás, heti 4 órán; pénzügyi igazgatás, heti 3 órán;

közigazgatási igazgatás heti 3 órán; katonaugyi igazgatás heti 2 órán;

peres és perenkivüli eljárás heti 3 órán; államszamviteltan elemei, heti 3 órán;

községi ügyvitel és tisztii irálytan, heti 5 órán és

kizárólag szemináriumii szerü oktatás és írásbeli gyakorlatok heti 2 órán.

A negyedik szakasz a tanfolyam *felügyeletéről, igazgatójáról és előadóiról* szól. A tanfolyam felügyelője a főispán, igazgatóját és tanárait a belügyminiszter nevezi ki.

Az ötödik szakasz a *vizsgálóbizottságról* szól. A bizottság az elnökön kívül négy tagból, fele részben tanárokból áll.

Ez ismertetett öt szakasz képezi a szabályrendelet első részét, az általános határozmányokat foglalván magában.

A második rész a tanfolyam hallgatókról, a tanrendszerről és a vizsgálatról szól.

*Hallgatókul* a hatodik szakasz szerint azok vehetők fel, a kik nyolc középiskolai osztályt végeztek és egy évig jegyzőgyakornokok voltak. *Felvétele folyamodni augusztus 20—25-dike között lehet az igazgatónál.* Csak az idén később.

A hetedik szakasz szerint az *évi tandíj* 40 korona, mely féléves részletekben fizetendő. Tandíjelengedésben, ösztöndíjban és jutalmakban a jóelőmenetelü hallgatók részesülhetnek.

Ezután a tegeyelemről, az előmenetelről, a vizsgálatra jelentkezésről szólnak a 8—11 szakaszok. *Az első félév végén is nyilvános vizsgálatok tartatnak az előmenetel ellenőrzésére. Az évet befejező vizsgálat* a 12 szakasz szerint július 1—15-ig tartatik s írásbeli és szóbeli.

A 13—15 szakasz e vizsgálatokról szól.

A 16-ik szakasz szerint az évvégi vizsgálaton *kitüntetéssel vagy egyszerűen* minősítetik a vizsgázott egyén.

*Pótvizsgálat* a 17-ik szakasz szerint 1 vagy 2 tárgyból három hó múlva tehető. Két tantárgynál többől hat hónap alatt egész vizsgálat teendő s ennek sikertelensége esetén a tanfolyamot ismételni kell. Rendkívüli engedményeket a 18-ik szakasz szerint a belügyminiszter tehet.

*Vizsgálati-díj* a 19-ik szakasz szerint 30 korona; pótvizsgáért 20 korona.

A következő három szakasza a szabályrendeletnek a vizsgálati jegyzőkönyvről, a végbizonyítványról és arról szól, hogy a vizsgálatokon a belügyminiszter külön kiküldöttje is részt vehet.

Ezután a III-ik rész a *tantestületről* szól s a 23—25 szakaszok az igazgató ügykörét, az előadók teendőit és az előadói értekezletet ismerteti.

A negyedik rész a zárhatózmányokat foglalja magában. Szól 26—34. szakaszban a szünapokról s arról, hogy jog- és államtudományi vizsga alapján, egy évi gyakorlat mellett, a tanfolyamon *magánvizsgálat is tehető*. A tanfolyam — ha kellő számú hallgató van — *internatussal is összekapcsolható*.

Mivel e szabályrendelet csak folyó évi szeptember 1-én lép életbe, *az ideai tanfolyamra szeptember 1—5. napjain lehet jelentkezni*. A tanfolyamra a főgimnázium vagy főrealiskola nyolc osztályával egyenrangú más középfokú iskolák és megfelelő katonai intézetek — így a pécsi felsőkereskedelmi iskola és honvéddhadapródiskola — hallgatói is felvétetnek. De a kereskedelmi iskoláktól *érettségi bizonyítvány* kell a felvételre.

## A görcsönyi bérlő ügye.

— Saját tudósítónktól. —

Pécs, 1900. aug. 21.

Nem csekély feltűnést és érdeklődést keltett a napokban egy szenzációs letartóztatás híre, mely szerint *Egedy Sándor* görcsönyi bérlőt az *Erneyi Gyula* budapesti takarékpénztári igazgató ellen elkövetett életveszélyes fenyegetés miatt letartóztatták. Ezt a hírt annak idején a fővárosi lapokkal egyidejűleg mi is közöltük, másnapra azonban a fővárosi lapokban egy cáfolat jelent meg, melyet *Egedy Sándor* ügyében állítólag a fővárosi államrendőrség bocsájtott ki.

Az egyszer azonban a jól értesült fővárosi lapok csupán a sötétben tapogatódtak, mert sem a görcsönyi bérlő letartóztatása, sem a rendőrség cáfolata nem egyezik meg a történt tényekkel, mit leginkább bizonyít az, hogy *Egedy Sándor* tegnap reggel a pécsi kir. ügyészség fogházából — hol letartóztatva volt — felszállították Budapestre s az ottani kir. ügyészségnek adták át.

A szenzációs letartóztatás részleteiről tudósítónk a következőket írja:

*Egedy Sándor* görcsönyi urad. bérlő, ki a rossz gazdasági viszonyok miatt már húzamosabb idő óta anyagi gondokkal küzdött, gazdasága fellendítése céljából három hónappal ezelőtt a Budapesti Belvárosi Takarékpénztár-tól kilencvenezer korona váltóköcsönt vett fel, azon hiszében, hogy lejáratkor a váltót kamatfizetéssel, esetleg résztörlesztéssel meghosszabbítva, a kölcsön visszafizetését minden nagyobb anyagi rázkódtatás nélkül teljesítheti.

Ebben a véleményében azonban csalódott, mert a közelmúltban bekövetkezett lejárat napkor a Budapesti Belvárosi Takarékpénztár sem kamatot, sem résztörlesztést nem fogadott el, hanem a váltónak egész összegében való kifizetését követelte. Erre természetesen *Egedy Sándor* — kinek földjén alig fejezték be az aratást — nem volt képes s így megavatolták a váltót.

Hiába való volt a földbérlő minden le-  
velbeli kérése, könyörgése, hiába kínálta oda a kölcsön fenntartásának kérelme mellett biztosítékul egész vagyorát, a takarékpénztár, mely alkalmasint tudomást szerzett *Egedy* ingadozó anyagi viszonyairól, nem is akart hallani az ügy részleges rendezéséről, hanem pörrel támadta meg a görcsönyi földbérlőt, kinek egész évi termését csakhamar zár alá helyezték.

Nem kell magas fantázia hozzá, hogy elképzelje magának valaki azt a kínzó lelki állapotot, melybe ezután *Egedy Sándor* jutott, ki pusztán földbérlőből nyolcvannégy éves édes anyját és öt tagból álló családját kénytelen eltartani.

Az ideai termés zárlat alá helyezésével a földbérlő nem csak hogy teljesen tönkre volt téve, hanem meg volt fosztva a megélhetés lehetőségétől is, mert minden számba vehető jövedelmét az ideai termés eladási árából reményelte.

Kétségbeesésében azonban nem mondott le minden reményéről, bizott abban, hogy tán személyes intervencióval elérheti azt, hogy termését feloldja az intézet a zár alól. Felutazott tehát a fővárosba a Budapesti Belvárosi Takarékpénztár igazgatója *Erneyi Gyulához*, kinek újra könyörgött, rimázkodott, hogy oldja fel a zár alól termését s azt a propositiót tette, hogy a váltó rendezése céljából engedjék meg neki, hogy a zár alá vett termésből kétezernegyszáz korona árát — önkéntes árverés útján eladhasson s ezzel az összeggel fedezhesse a váltóköcsön kamatait.

Hivatkozott arra, hogy a takarékpénztár eme szigora őt teljesen a romlásba kergeti, hogy ezáltal kenyértelessé lesz egész családja, de a takarékpénztár igazgatója hajthatatlan maradt s kijelentette kerekén, hogy ez ügy rendezésére nem tud más módot, mint a váltónak teljes összegében való kifizetését.

— Nos ha igazgató ur nem tud más módot — kiáltott kétségbeesésében *Egedy* — én tudok. Veszek egy hatlövetű revolvért s annak a hatodik golyója az enyém lesz!

*Erneyi Gyula* takarékpénztári igazgató a görcsönyi bérlőnek eme kétségbeesett szavaiban fenyegetést látott önmaga ellen, életveszélyes fenyegetés miatt *Egedy Sándor* ellen panaszt emelt a rendőrségen, mely nyomban megidézte a földbérlőt, ki kihallgatásakor bevallotta, hogy ő mondta ezeket az igazgatónak, de távol állt tőle a gondolat, hogy *Erneyi Gyula* életére törjön, mert ama kifakadásával csupán azt értette, hogy öt tagu családját s önmagát fogja megölni.

Erre a rendőrség szabadon bocsátotta *Egedy Sándort*, ki haza utazott Görcsönybe. Valószínű, hogy ebből kerültek aztán napvilágra a fővárosi lapoknak a rendőrség cáfolatáról szóló hírei is.

*Egedy Sándor* hazaérve, már-már megnyugodott a változhatlan s elkerülhetlen csapásban, mignem ebből a szerencsétlen váltóügyből kifolyólag ismét valami hivatalos írást kézbesítettek neki, mi újra felelevenítette agyában a teljes anyagi megsemmisülés gondolatát s eme lelki állapotában ragadtatta magát aztán egy oly levél megírására, melyben a halasztás iránti kérelmének megismétlése mellett, most már határozott modorban agyonlövessel fenyegette *Erneyi* igazgatót, ki ismét a rendőrséghez fordult, melynek intézkedése folytán a pesti kir. ügyészség táviratot intézett a pécsi kir. ügyészséghez *Egedy Sándor* letartóztatása iránt.

Szombaton délután *Waniss Sándor* járási főszolgabíró a pécsi kir. ügyészség megkeresése folytán kiutazott Görcsönybe, hol *Egedy Sándor* bérlőt letartóztatta s másnap reggel beszállította a kir. ügyészséghez, hol *Déván Ottó* kir. ügyész nyomban kihallgatta *Egedy* t, ki azonban tagadta, hogy levelet írt volna a takarékpénztári igazgatónak s csak azt ismerte be, a mit szöbelileg mondott *Erneyi* nek s a mit — miként megismételte — nem

az igazgatóra, hanem családjára s önmagára értett.

*Egedy Sándor* tegnap reggel *Déván Ottó* kir. ügyész *Wilgermann József* fogházfelügyelő kíséretében felküldötte Budapestre, hol átadták a kir. ügyészségnek.

A szerencsétlen földbérlő érdekében ügyvédje, dr. *Jobst László* pécsi ügyvéd minden lehetőt elkövet a szabadlábra helyezés miatt s valószínű is, hogy a nehéz sorban levő, agyonüldözött embert kihallgatása után szabadlábra fogja helyezni a pesti kir. ügyészség, melynek intézkedése iránt általános az érdeklődés.

## Hírek.

Pécs, 1900. augusztus 21.

### Nimródok hajnala.

A vadászélet szezonja megnyílt. Erdőn, mezőn és viruló helyeken, nyulak birodalmában az általános gyásnapok kezdetül kitzútek volna a fekete lobogókat, ha nyuléknak egyáltalában volna fekete lobogójuk.

Most már ugyanis a tapsifüles világot nem védi a törvény pajzsa s vadászatok szabadon dülnek a nyulország hegyesvölgyes birodalmában.

A baranyai vadászok is az első vadászat izalmával siettek a szabadba. Erdőn, mezőn csaholnak a kopók, szimatolnak a vizslák és puffognak a vadászfegyverek. A nyulak első gyásnapja sok halállal végződik, de az kétségtelen, hogy sok lövés üt rést a levegőn s amely nyulakra lövés történik, azok közül még igen sok rág friss nyul-salátát.

Mindazonáltal a vadászok sok új kalanddal, vadásztörténetekkel lesznek gazdagabbak. Már most is sok apró történet szállong a vadászok körében. — Hogy igazak-e? Az más kérdés.

Vadásztörténetet rendesen mindenki tud, de senki sem hiszi el a másoknak. Azért mindenik vadász elmondja a magáét.

— Amint a kutyák felcsaholtak — mondja az egyik — gyönyörű süldő villant keresztül egy ugrással ellöttem az uton. Ropp! és összeomlott.

Az igazság rendesen az, hogy a boldogtalan nyul süldő leült elébe 10 lépésre és ott piszkálta az orrát.

— Az én nyulam volt legalább nyolcvan lépésre — mondja a másik. Jól megnéztem. Puff! Vége volt.

Pedig a számár nyul semmit sem gyanítva a puskája elibe bukdácsolt.

— Én tegnap tizet is löttem volna, de csak egyet puffantottam le. Hanem azt aztán egészen darabokra löttem, mert igen közel szaladt.

— A kutyák fogták le — sugja egy más vadász a többinek.

Azt mondják, hogy a vadász sohasem úgy adja elő az esetet, amint az történt. Természetesen tanuk ritkán vannak. A vadászegek beszélhetnének erről csak érdekes históriákat.

Állítólag megtörtént az is, hogy egy vadász a kutyája előtt nem mert beszélni, mert az okos állat — megcsaholta, mihelyt hazudni próbált.

De hát a vadászok mikor összegyűlnek a kávéház kerek asztalánál, a kutyáikat rendesen otthon hagyják s így a legokosabb vadászegek gazdája is habozás nélkül adhatja elő az első napok történetét.

Az első napnak van többnyire a leggazdagabb története. Ilyenkor esik szó a vadállományról is. Nyul egyszerre 3—4 szalad a kutyák előtt, úgy, hogy az ember nem tudja, melyiket löjje. Fogoly egész csapattal — róka egész vasokkal — az őzek gidóval — jelennek meg a vadász előtt. Egyik-másik még üdvözli is a népszerű vadászt.

Vadlud, vadkacsa, róka is van elég. A vadász hol a nyomát, hol magát a vadat

is látja. A farkas később kerül elő, de hírét pásztoremberektől ennek is lehet már hallani.

Szó esik a kopókról is. A Fecske vastag, a Purdó vékony hangú. A Dudás lusta, a Flótás sebes. Egyiknek kitűnő orra van! Nem véti a nyomot, a másik sokat ver fel, de nem hajt — amaz jól hajt, de rosszul keres . . .

Csak úgy zug a vadász thema, amelyik ma a vadászok körében érdekesebb a bur háborúnál, a kínai forradalomnál, az anarchiánál, a párisi kiállításnál. Mert most már minden nap új élvezetet, új történetet, új kirándulást hoz a szép, a dicső, szabad természet ölébe . . .

K.

#### Napirend 1900. augusztus 22-én

Naptár: szerda, aug. 22. — Róm. kath.: Timót — Prot.: Filibert — Görög-kel.: (aug. 9.) Mátyás — Zsidó: Ab 27. — Nap két 5 óra 6 perckor; nyugszik 6 óra 58 perckor — Hold két éjjel 2 óra 15 perckor; nyugszik este 10 óra 56 perckor.

Időjelzés: A központi meteorológiai intézet jelzése szerint: száraz idő várható, később szél és borulás.

— **(Szent István napja.)** Tegnap, Szent István napján a székesegyházban délelőtt kilenc órakor az ünnepélyes szent misét *Troll* Paul. Ferenc, vál. püspök, káptalani nagypópst mondotta fényes segédlettel. A nemzeti ünnep alkalmából az ünnepélyes istentiszteleten megjelentek az összes helybeli hatóságok, hivatalok, a tisztikar testületileg. Ott volt báró *Fejérváry* Imre dr. főispán, *Tormay* Károly alispán, *Majorossy* Imre polgármester, *Eckensberger* ezredes, *Dragonescu* Dömjén pénzügyigazgató, *Opris* Péter, *Kaffka* Károly, *Daróczy* Aladár dr., *Waniss* Sándor főszolgabíró, *Kosztits* Kamill, *Rónaky* Kálmán dr., *Lehel* Győző, *Pintér* Ferenc, *Tichy* Ferenc *Oberhammer* Antal, *Vassary* Gyula, *Záray* Károly, a kir. ítélőtábla és kir. törvényszék birói kara s a tisztikar. Az ünnepélyes szent mise után *Abrahám* István karkáplán tartotta a szent beszédet, beszélvén nagy hatással az ünnep fontosságáról.

— **(Kossuth Lajos nevenapja.)** A jövő szombaton, augusztus 25-én lesz Lajos napja. Ezt a napot, mint Kossuth Lajos nevenapját, minden esztendőben meg szokták ünnepelni a főváros és az ország hazafias érzésű polgárai és társasköröi. Bizonyára megünneplik az idén is és a társaskörök, asztaltársaságok már is megteszik az előkészületeket, hogy az ünnep méltó legyen a haza atyjának és újjáteremtőjének dicső emlékéhez. Helyes és dicsérendő dolog, hogy a független érzelmű polgárság egyetlen alkalmat sem mulaszt el, a mikor újra meg újra felidézheti hazánk legnagyobb fiának emlékét. Nagy szükség van erre különösen most, a mikor hazánkat és nemzetünket ezer veszedelem fenyegeti; a mikor alattomos ellenségek leselkednek reánk kívülről, míg mi magunk tetlenül nézzük a tornyosuló felhőket s inkább egymás közt pártoskodunk a helyett, hogy egyesült erővel védekeznénk a fenyegető veszedelmek ellen és vállvetve dolgoznánk felvirágoztatásán. Csak ünnepeljük tehát Lajos napját lelkesen és mindenütt s aldozzunk mindenkor hazafias kegyelettel Kossuth Lajos szent emlékének.

— **(Műkedvelők Szigetvárott.)** folyó hó 19-én rendezte a »Szigetvári kath. legény egyesület« műkedvelő előadással egybekötött táncestélyt a korona szálloda nagy termében. A terem zsufolásig megtelt hallgatósággal, mely élvezettel hallgatta végig a műkedvelők által előadott »Ördög mátkáját« Gécy Istvántól. Az előadás mind végig elég jól ment és a szereplők mindent elkövettek, hogy a jelenlők tetszését kiérdemeljék, mit az általános és gyakran felhangzó taps után ítélve elis értek. Hideg Antal mint Botár Márton, Piri Sárika mint Anna, Molnár Károly mint Andor, Kollár Irma mint Vermes Judit, Riedlmayer Károly mint Hirös firtos István, Ruml Juliska

mint Sári jól megállták helyüket. Kani Mariska Barica szerepében ért el nagy hatást, ügyes és kedves játékkal, valamint *Stepankó* Mihály, Pál Miklós kovácslegény szerepében teljesen kidomborított előadásával. Előadás után a fiatalság *Terpsihore* istennőnek áldozott és a ropogós talpalá válót *Horváth* Gusztáv babócsai zenekara szolgáltatta, mely kedélyes jó kedvnek csak a reggel vetett véget.

— **(Zrinyi ünnepély.)** Szigetvár hazafias közönsége, mint mindig, úgy ez évben is, szeptember 6-án a Zrinyi-téren emlékünnepélyt tart, melyre szónokul *Végh* Lajos pécsi posta- és távirtda főtitkár kérte fel, kinek ismeretes szónoki képességét lapunk már 1896-ban méltatta. Az ő hazafias lelkesedése bizonyára Szigetváron is gyujtani fog.

— **(Cselédek megjutalmazása.)** Tegnap délelőtt 11 órakor volt a rendőrkapitányságon a *Vassary* Gyula főkapitány által tett millenniumi cseléd-alapítvány kamatainak a kiosztása. Jelenleg jutalomban csak egy cseléd részesült, *Ivassek* Katalin, ki öt év óta szolgál *Rauck* János főmérnök házában, mint szakácsnő. A főkapitány tegnap szép beszéd kíséretében nyújtotta át neki a jutalmat, egy darab cs. és kir. aranyat. Több jutalomra méltán érdemes cselédet ezideig nem találtak s ha ily cselédek akadnak, még három jutalom fog ez évben kiosztatni.

— **(Halálozások.)** *Kovácsits* István, nyugalmazott negyedmester, f. hó 19-én meghalt életének 77-ik évében. Temetése tegnap délután félöt órakor volt a Klimó-utca 5-ik számú házból a budaikülvárosi temetőbe. Az engesztelő misét holnap (szerdán) tartják lelkiüdvéért a ferencrendiek templomában reggel 8 órakor. Elhunytát özvegye és széleskörű rokonság gyászolja. — *Vértési* Leánder, benedekrendi áldozópap, nyugalmazott gimnáziumi tanár, Tihanyban meghalt ötvennégy éves korában. Harmincegy évig volt szerzetes és huszonkilenc évig áldozópap. — *Pánfalvi Juhász* Béláné, született egyházasszükkü *Dervarics* Mariska Keszthelyen meghalt husz éves korában. — Dr. *Buzás* László, mohácsi tb. főszolgabíró nagy csapás érte. Neje szül. *Barbacs* Ilona, hosszas szenvedés után, ma reggel meghalt Mohácson.

— **(Jelentés a vizről.)** A főmérnöki hivatal a Tettye-forrás vizállásáról a következőket jelenti: A vizek tele vannak; a Tettye forrás vizszolgálati képessége folyó hó 19-én reggel 1620 köbméter. — Folyó hó 20-án reggel 1560 köbméter volt a víz. — Folyó hó 21-én reggel 1540 köbméter.

— **(Sásdi ünnepe.)** Mint sásdi tudósítók írja, a király 70-ik születése napján a sásdi rk. templomban fényes isteni tisztelet tartatott s jelen voltak az isteni tiszteleten *Máthé* Ödön járási főszolgabíróval élén a közigazgatás összes személyzete, valamint *Borsitzky* Imre kir. járásbíró és az albirák, a hivatal kezelő személyzete teljes számban, dr. *Barna* Lajos kir. körjegyző, a sásdi ügyvédi kar, a kir. adóhivatal, *Bálint* István sásdi körjegyző vezetése alatt a jegyzőségéhez tartozó összes előjáróság, a sásdi összes uri hölgyek és a közönség szép számmal. Az isteni tisztelet fényes áhitatának emelését nagyban előmozdította ifj. *Magda* Pál, pécsi tanító — ki Sásdon nevével szüleinél nyaral — szép orgona játékkal és szép éneklésével. A középületeken a nemzeti lobogók hirdették a nagy napot.

— **(A mohácsi városbíró lemondása.)** *Toldy* Ignác, Mohács város bírája lemondott községi birói állásáról. A képviselő testületnek egyedül e célra összehívott rendkívüli közgyűlésén olvasták föl írásban benyújtott lemondását. A lemondási nyilatkozatban a bíró első sorban megköszöni a kép-

viselőtestületnek beléje helyezett bizalmát és jóakaratu támogatását; majd pedig azzal okolja meg lemondását, hogy a birói állásból kifolyó hivatalos teendők annyira igénybe veszik őt, hogy azok miatt kénytelen üzletét elhanyagolni és anyagi károkat szenvedni.

— Ezt ugyan már bíróságának első esztendejében is tapasztalta, lemondani azonban akkor annál az oknál fogva nem akart, mert a birói szék elfoglalása alkalmával elmondott programjának legalább egy részét óhajtott megvalósítani. Most azonban magánügyei oly fordulatot vettek, hogy lemondása immár elodázhatatlan. A képviselőtestület nem tehetett egyebet, mint a lemondási nyilatkozatban foglalt okok méltánylásával a lemondást tudomásul venni s arról a további intézkedések céljából a járási főszolgabírórt értesíteni.

— **(Jubiláló egyházközség.)** Miként bonyhádi tudósítók írja, az ottani ág. hitv. evang. hitközség Szent-István napján ünnepelte főnnállásának 100. évfordulóját, mely ünnep igen sok idegent vonzott Bonyhádra.

— **(Új anyakönyvvezető.)** A belminiszterium vezetésével megbízott m. kir. miniszterelnök Tolnavármegyében a felső-ireghi anyakönyvi kerületbe anyakönyvvezető helyettesé *Jenway* Kálmán jegyzői irnokot nevezte ki és őt a házassági anyakönyv vezetésével és a házasságkötésnél való közreműködéssel is megbízta.

— **(Pályázatok.)** A tamási m. kir. adóhivatalnál egy *adótiszt* állás van betöltendő. Pályázni két hét alatt lehet a szegvárdi pénzügyigazgatósághoz. A csurgói adóhivatalnál pedig egy *ellenőri* állás jött üresedésbe. Pályázatok szintén két hét alatt adandók be a kaposvári kir. pénzügyigazgatósághoz.

— **(Tanítói lelkigyakorlatok.)** Nehány év óta minden augusztusban az egyházmegyei tanítók részére a helybeli papnevelő intézetben lelkigyakorlatok tartatnak. Az idei lelkigyakorlatok az egyházmegyei tanítóság részére ma délután hat órakor kezdődtek s e hét végén, szombaton reggel szent áldozással s ünnepélyes Te Deummal fejeződnek be. A lelkigyakorlatokat *Petticher* Sándor, kalocsai jézustársasági atya tartja, ki ma délután négy órakor érkezett Pécsre. Az egyházmegyei tanítók köréből *ötvenen* vesznek részt a lelkigyakorlatokban, kikhez csatlakozott még *Bárdoss* Ádám polgáriiskolai okleveles tanító. A tanítók a lelkigyakorlatok tartama alatt a szemináriumban teljes ellátást élveznek.

— **(Elbocsájtás a honvédség kötelékéből.)** *Molnár* Ferenc, pécsi 19-ik honvédgyalogezredbeli tartalékos hadnagy, a szolgálati kötelezettség teljesítése után, saját kérelmére a honvédség kötelékéből elbocsájtott.

— **(Pécsi cigány a külföldön.)** Már rég nem esett szó a helyi lapokban a mi külföldre ment cigányainkról, *Kórodi* Gyuláékról, míg tegnap levelet nem kapott szerkesztőségünk a fekete legényektől. *Kórodi* Gyuláék igen jól érzik magukat a külföldön s sem erkölcsi, sem anyagi sikerben nincs hiányuk. Cigányaink a napokban Weldenben tartottak bucsuestélyt, közkívánatra azonban két nappal megtoldották a vendégszereplést s a király születése napja alkalmából rendezett bálon szintén ők szolgáltatták a tánczenét. Innen néhány napi hangversenyzés céljából Laibachba utaznak s ez lesz valószínűleg utolsó nyári állomásuk, honnan Pécsre jönnek, hogy sikereken gazdagon a pécsi publikumot mulattassák zenéjükkel.

— **(Műkedvelők Kis-Köszegen.)** Kis-Köszeg község vakációzó tanuló ifjusága a fiatal hölgyek segítsége mellett f. hó 19-én egy minden részében sikerült műkedvelői előadást rendezett, mely kedélyes táncmulatság-

gal végződött. A tiszta jövedelmet a szegény iskolás gyermekek felruházására fordítják.

— (**Igazgatóváltás a főgimnáziumban.**) A zirci apát *Incédy Dénes* főgimnáziumi igazgatót betegsége miatt saját kérelmére az igazgatói teendők alól felmentette és helyébe dr. *Vass Bertalan* székesfehérvári tanárt nevezte ki.

— (**„Gott erhalte“ Mohácson.**) A mohácsi szent Ferenc rend zárdájában semmiképen sem tudnak megbarátkozni azzal, hogy Magyarországon vannak. Alig lett egyik tagja, ki „Magyar királyt nem ismert“, Slavoniába áthelyezve, midőn a zárdá e felfogásnak mintegy megerősítésére augusztus 18-án *Ó felsége születés napja alkalmából tartott ünnepélyes isteni tiszteleten — a hívek megbotrántatására — a „Gott erhalte“ hangjait szólaltatta meg.* — Midőn már az a körülmény, hogy a Mohácson jelenleg folyó Missiók alkalmával csakis a belvárosi híveknek adatott meg a szent beszédek edes magyar nyelvükön hallhatni, míg a szent Ferenc-rendiek és a püspök-templomban, hova pedig az intelligencia zöme jár — elég tapintatlanul — kizárólag horvát szent beszédek tartatnak, eléggé kellemetlenül érinti a Mohács város zömét képező magyar ajkú és érzelmi hívőket, — el lehet képzelni, hogy meg ráadásul a „Gott erhalte“ hangjai milyen nyomasztólag érintették őket.

— (**Feltört szatócsbolt.**) Szombaton éjjel *Schwarzenberg Béla*, felsővámház-utca 65. szám alatti lakosnak szatócsboltjába az ajtó felfeszítése után eddig még ismeretlen tettesek behatoltak s elloptak onnan pár koronát tevő aprópénzt és egy ezüst zsebórát. A betörést a tulajdonos csak reggel vette észre s feljelentette az esetet a rendőrségnél, hol most folytatják a nyomozást a betörők után.

— (**Kutyaharapások.**) *Kincsei József*, kiskereszt-utca 1 $\frac{1}{2}$ , szám alatti lakos ebe tegnapelőtt egyszerre két egyént is megharapott. Az egyik *Löwi Adolf* nevű fiú, a másik pedig *Krisztián Béla*, kiket az eb minden ok nélkül támadott meg, a mint az utcán mentek. A kutyát megfigyelés végett kiszállították a gyepmesteri telepre; a megharapott fiúk sebeit az orvosok kiégették.

— (**A pécsi munkásképző egyelet.**) A pécsi munkásképző egyelet tegnapelőtt (vasárnap) este tartotta a Scholz-féle sörház ujonnan átalakított nagy disztermében saját alapja javára nyolcadik alakuló ünnepélyét a következő műsorral: 1. „Megnyitó beszéd“, melyet *Tokody József*, egyleti elnök mondott hévvel, rámutatott az egyesület kitűzött céljaira. 2. „Munkásriadó“. Az egyleti dalkör énekelte hatással. 3. „Palota és gunyhó“ című költeményt *Grün Pál* szavalta helyes feltogásban, ügyes hanghordozással. 4. „Az egerke“ című egy felvonásos vígjátékban *Dunst Mariska* s *Decsy Antal* arattak zúgó tapsokat. 5. „Kommunisták riadoja“-t lelkesedéssel szavalta el *Decsy Gusztika*, a miért meg is tapsolták. 6. *Dudás Antal* kuplékat adott elő köztetszést keltve. 7. Az egyleti dalkör „Nép-dalegyveleget“ adott elő, mit a hálás publikum szintén megtapsolt. 2. „A szép Csicsóné és az adóvégrehajtó“ tréfás páros jelenetet *Decsy Antal* és *Laipan Anna* adták elő folyékonyan, néhol meglepő ügyességgel; a páros-jelenetben előforduló dalokat könnyedséggel énekeltek meg. A műsort pedig tánc követte, melyhez a zenét *Tóth József* népzene-kara szolgáltatotta. Az egész ünnepélyen világposta közlekedett s fokozta a jóhangulatot.

— (**Nem jó aludni a vonaton.**) *Nagy Dénes*, dolnimiholyáci mészáros, tegnap éjjel Vókányon felszállt a vonatra, hogy Pécsre jöjjön. A kocsiiban ülve azonban elaludt s csak Pécsre érve ébredt fel. És ekkor vette észre, hogy álmában kizsebelték, ellopván tőle arany zsebóráját. Kárát nyomban bejelentette Pécsen a rendőrségnél s meg is nevezett valakit, kire gyanuja volt, de az illető igazolta

magát s eddig bizony az ellopott arany óra nem is került meg.

— (**A városi vincellériskola évszázó vizsgálata**) f. évi augusztus hó 25-én délelőtt fog megtartatni, a városi vincellériskola *Agota utca 1 szám* alatti helyiségében, hova az érdeklődő szőlőbirtokosokat tisztelettel meghívja a városi vincellériskola igazgatósága.

— (**Munkások kegyeleto.**) Vasárnap délután a pécsi szociálisták emlékünnepepélyt rendeztek a szigetikülvárosi vásártéren az elhunyt német szocialista tudós, *Liebknecht Vilmos* emlékezetére. A gyár-utca 7-ik szám alatti egyleti helyiségben gyülekeztek a munkások és munkások délután 3 órakor, hol *Vassary Gyula* főkapitány is felkereste őket. Délután négy órakor fekete zászló alatt, hosszú menetben vonultak ki a szigetikülvárosi vásártérre, hol vagy ötszáz ember előtt folyt le az emlékünnepe, melyen *Klein Ödön* tartott *Liebknecht*-ről emlékbeszédet. A rendőrhatóságot *Schultz Ferenc* rendőrkapitány, *Kovács Antal* rendőrbiztossal kíséretében képviselte. Az ünnepély a legnagyobb rendben folyt le s félhat órára a munkásság bevonult vissza az egyleti helyiségbe, honnan azután rendben szétoszóltak.

— (**Zárt ajtók megett.**) Hogyan tűnhet el zárt ajtók mögött valami: ezt a problémát kellene most a rendőrségnek megfejtenie. Mert egy olyan feljelentés érkezett még a múlt héten a rendőrséghez, hogy egy arany női zsebóra, arany láncsal, zsuzsukkal és egy ezüst női zsebóra eltűnt. A feljelentés szerint az ajtók mindig zárva vannak és cseléd sincs a háznál. De a két zsebóra mégis eltűnt szőrin-szálán s nyomuk veszett az egész házban. Hogy hova lettek, ki vihette el őket a zárt ajtók mögött: ezt kellene most megfejtenie a rendőrségnek, — ha tudná!

— (**Mire való a panaszkönyv?**) Egy pécsi utas panasolta el szerkesztőségünkben a következő esetet, melyet jellemző voltánál fogva ajánlunk a magyar államvasut igazgatóságának figyelmébe. *Gyékényes* állomáson történt. A gyorsvonat megérkezvén, az állomáson az utasok nagyon megörültek, hogy láttak egypt friss vizet és gyümölcsöt áruló falusi leánykát. Ez örömeik azonban lehült, mikor az állomásfőnök elparancsolta a leányokat a vonattól s nem engedte, hogy azok az utasokat kiszolgálják. Egy fürge leányka azonban egy utas sürgetésére mégis adott fel a vonatba gyümölcsöt, mire a főnök a kosarat rögtön elvetette s őt magát a szolgálkával a hivatalos szobába bekísértette. *Ez eljárás fellett, mely negligálta az utasok kiszolgálását* és a leánynyal szemben is tulment a határon, egy csurgói utas felháborodván, bement a hivatalos helyiségbe egy pécsi utas kíséretében s kérte a panaszkönyvet. A személyzet azt mondta, hogy a panaszkönyvet csak a főnök adhatja ki. Lehet hogy azt hitték, hogy az utas a gyorsvonattal utazik s ezért emelték ezt a kifogást, lévén rögtön indulandó a gyorsvonat. De az utas az egy órát álló személyvonattal utazott s így megvárhatta a főnököt, míg az a gyorsvonat elindulása után a hivatalos helyiségbe ment. Most ettől kérte a panaszkönyvet, mire a főnök azt kérdezte, mit akar vele? Az utas eladta, hogy a főnöknek az utasok kiszolgálását negligáló eljárását akarja belejegyezni. A főnök erre megtagadta a panaszkönyv kiadását azzal, hogy ha az eljárása ellen kifogás van, jelentsek be írásban a forgalmi főnökségnél. Utasunk, a ki tudta, hogy a panaszkönyvet minden kérdés nélkül ki kell adni az utazóknak, felháborodva hagyta ott a hivatalt. Erre

a pécsi utas kérte a főnököt a panaszkönyv kiadását, mivel a főnök hasonlóan járt el s így a panasz nem is kerülhetett be a panaszkönyvbe. Kérdjük most már: *mire való a vasútállomásokon a panaszkönyv?* Hiszen bárki is, ha panaszt akar tenni bármily vasuti mizéria ellen, panassát az állomásfőnöknek előadni nem köteles, hanem a főnök köteles kiadni a könyvet, hogy az utas oda panaszát beírhasssa! Akkor minek a panaszkönyv, ha lakat alatt tartja az állomásfőnök, mert éppen ő ellene akarnak panaszt bejegyezni?!

— (**Járáshíró és huszártiszt párbaja.**) A bajai huszárlaktányában véres kárpárbajt vívott dr. *Gajári Béla* bácsalmási járásbíró és *Fürdős Vilmos* huszárfőhadnagy. *Fürdős* jobb karján súlyosan megsebesült. *Gajári* sértetlen maradt. A párbajra a főhadnagy levélbeli sértése adott okot.

— (**A meglopott „Fehér holló.“**) *Pompár Izidor* rácvárosi lakos panaszt emelt a napokban, hogy eddig ismeretlen tettesek udvarából hat darab nádtonatu széket elloptak. A tetteseket most keresik.

— (**Ünnepi verekedés.**) A tegnapi Szent István napot kissé furcsa módon ünnepelték meg *Hajdu Ferenc* és *Hajdu József* pellérdi lakosok. A két testvér ugyanis a legjobb egyetértésben, de már kissé beszeszelt fejjel elment a falu korcsmájába, hol csakhamar összeveszttek egymással, minek ünnepélyes befejezéseként *Hajdu József* egy boros üveggel léket ütött a bátyja koponyáján. A két verekedő ellen megtették a feljelentést.

— (**Pécsi borbély a vadállatok között.**) Rendesen Amerikából, vagy Londonból érkeznek hozzánk oly eseményekről hírek, mint a milyenek holnap (szerdán) lehet szemtanuja a pécsi közönség. Arról van ugyanis szó, hogy a Pécsen előadásokat tartó *Kocka féle* jónevű állatsereglet egyik szelidítőjével *Wolf Antal* pécsi (Kossuth Lajos-utca 17. számú) lakos fodrászsegéd fogadott, hogy őt a hyénák, farkasok és medvék ketrecében meg fogja borotválni. A vakmerőséggel határos merész fogadást holnap este 8 órakor fogják a *Kocka féle* állatseregletben bemutatni, mely kétségtelenül szenzációt keltő fogadásnak bizonyára óriási nézőközönsége lesz.

— (**Járvány a vidéken.**) Laasacs-kán már végére járunk a tikkasztó kánikulai napoknak s jó órában legyen mondva, eddig nem panaszkodhattunk veszedelmesebb s nagyobb mérvben fellépett, járványos betegségekre. Csupán néhány könnyebb jellegű járványos betegség lépett fel a vidéken s ezek közül való a hőkhurut is, mely a napokban *Szabolcs*on lépett fel. A megbetegedések száma azonban szerencsére nem oly nagy, hogy komolyabb veszélytől kellene tartani s a megtett szükséges óvintézkedések folytán remélhető, hogy a betegedések mihamarább megszűnnek.

— (**Elveszett daxli.**) *Vaniss Sándor* járási főszolgabíró daxlija papnöveldei utcai lakásáról ma elszökött. A daxli *Pagát* és *Piszi* névre hallgat. Különös ismertető jele, hogy a jobb szeme felett s a két füle megett fekete folt van. Becsületes megtaláló keretik a daxlit visszaszolgáltatni.

— (**A hippodromról.**) A *Várady József* igazgatása alatt működő hippodrom-társulat a buzatéren a kettős ünnep alatt napokint két előadást tartott s a közönség mindig zsufolásig megtöltötte a hippodromot. Igen kedvelt tagja a társulatnak *miss Elsa* a fejkvilibrista, ki kecsesen adja elő nehéz mutatványait. A zenebohóc *Szalay Ödön*, pécsi fiú s így kétszeresen érdeklődik iránta a publikum s mutatványait zajosan megtap-

solja. *Várady Pál*, a legkisebb akrobata, valamint *Geisler Rudolf*, *Pepi* és *Gyula*, a repülő emberek a közönség kedvencei. *Mister Jim* kézművész, az ő idomított kutyájával; valamint *Neumantua* Oszkár erőművész; *mr. Antoni*, a kigyó-gyerek és az ügyes bűvésznő a társulat jeles erői. Sokat nevet a közönség az »Auguszt« bohócának is, valamint *Várady József* merész mutatványai is megérdemlik a tapsokat.

— **(Ellopott szőnyegek.)** A petrezselyem-utca 36-ik számú házból, egyik szobából két darab szőnyeget elloptak vasárnap reggelre. A szoba ablakai tisztogatáskor nyitva lévén, valaki bemászhatott a szobába s úgy emelhetette el a szőnyeget. A rendőrség folytatja a nyomozást az ismeretlen tolvaj után.

— **(Menyecske és aniz-kártya.)** A tapasztalat azt mutatja, hogy mi sem tart örökké. Természetes, hogy az anizkártya lán is lohadófélben van s jelenjenek bár meg újabb meg újabb látkepes levelezőlapok a forgalomban, hódítani még sem tudnak annyira, mint eleinte. Mégis — a mint látszik — az egyszerű falusi nép kezdi most küldözgetni az anizket, esetleg gyűjteni. Hogy olyan nagy mérvben nem teszi azt, annak egyedüli oka, hogy drágának tartja az egyes lapokat s hogy megszeresse, alkuszik rája. Vasárnap délelőtt egy paraszt menyecske szemelt ki megvételre egy szép anizkártyát a nagytrafik kirakatában s meg is kérdezte az árát. Husz fillér. Ez sok — gondolá magában s alkudni kezdett, persze hogy hiában. Kijött a trafikból s kívül töprengött, ha vajjon megvegye-e? Ha megveszem egy hatosért — monologizált magában — s az uram megtudja, menten agyonver. S ime nem félt az agyonveréstől, megvette a kártyát — hisz nem kell mindent tudni a férjem uramnak.

— **(Alacsony ablakok.)** A földszinti lakások alacsony ablakai sok galibát okoznak nálunk némely utcában, hol a gyalogjáró oly keskeny, hogy ha a kinyitott ablakba nem akarjuk beütni fejünket, le kell térnünk róla. Így esik meg aztán nem is igen ritkán, hogy egyes kalapok bezuzódnak anélkül, hogy kártérítést lehetne követelni. Hétfőn este felé a Plébánia-utcán ment egy középkorú ur elmélyedve felfelé s nem vette észre az egyik ház nyitott ablakait. Gondolataiban elmerülve aztán sikerült oly erővel nekimenni az egyik kitámasztott redőnek, hogy kemény kalapja a használatlanságig behorpadt, de fejét is jól beüthette, mert ugyancsak tapogatta a helyét. Ezen bizony másképen tán nem is lehet segíteni, minthogy nem szabad oly mélyen elmerülni gondolatainkban az utcán, vagy pedig az utca közepén kell járni.

— **(Lopás.)** *Warschits N.* állatorvos udvarából tegnapelőtt virradóra nyolc darab tyukot elloptak. A káros feljelentésére a rendőrség megindította a nyomozást, de még eddig nem sikerült az ismeretlen tolvajoknak nyomára jönni, kik bizonyára a kettős ünnepen már el is fogyasztották a lopott baromfit jó étvágygal.

— **(Kocsi-karambol.)** Tegnap délután a »Korona«-vendéglő előtt *Boros István*, magyarüröghi lakos, kocsiával neki hajtott *Kovács József* kocsijának és annak egy részét összetörtette. Szerencsére sem a kocsin ülőkben, sem a lovakban nem esett kár.

— **(A pálinka.)** Természetes, hogy a kettős ünnep nem mulhatott el a nélkül, hogy a rendőrségnek meg ne gyúlt volna a baja a részeg emberekkel. Hiszen a pálinka még hétköznapon is leveri az embert a lábáról, hogy ne tenné ezt ünnepen, mikor a geberdusz lovagok mást se tesznek, csak — isznak. Vasárnap is. Hétfőn is volt ilyen eset. Vasárnap egy *Till Ferenc* nevű napszámot az utca porából részegen szedtek össze s beszélgették a városi közkórházba. Hétfőn pedig a Rókus-alján csinált utcai botrányt egy *Kovács*

*Antal* nevű napszámot, úgy, hogy rendőröknek kellett a torony alá bevinni, hogy ott aludja ki a pálinkát a fejéből.

— **(Zrinyi Miklós szobra.)** Kaposvárról jelentik, hogy Somogy megye törvényhatósága Zrinyi Miklósnak szobrot emeltet. E végből a megye már több jeles szobrászszal megindította a tárgyalást.

— **(Leányrablás.)** *Jankovics Márk* darázs lakos bejelentette a községi jegyzőnek, hogy 14 éves leányát *Kusics Jakab* elrabolta s azóta nem volt a községben föltalálható. A jegyző az esetet rögtön bejelentette a csendőrségnek, mely megindította a nyomozást.

— **(Amerikába ment ügyvéd.)** A pécsi törvényszék vizsgálóbírája bűnügyi ben idézést adott ki *Tarnai Károly* dr., volt mohácsi ügyvéd ellen, ki többrendbeli sikkasztás büntetével van terhelve. Az idézés szerint Tarnainak egy hó alatt kell jelentkeznie; de ezt bajosan teszi meg, mert a legnagyobb valószínűség szerint már régen Amerikában van. Mikor bűnügyi letárgyalásáig a pécsi ügyvédi kamara felfüggesztette az ügyvédi gyakorlatától, *Tarnai* ekkor tűnt el Mohácsról s ezóta nem is adott életjelt magáról.

— **(Villám által felgyújtott ház.)** Dunaföldvárott *Pintér Ferenc*nek a kertek közelében levő lakóházát a villám felgyújtotta, melyben a nagymennyiségben felhalmozott gabona és egyéb gazdasági eszközök is porrá égtek.

— **(Nyomavesztett leány.)** *Koskai Anna* dunaföldvári születésű leány, ki két évvel ezelőtt a szülői háztól azzal az ürüggyel távozott, hogy szolgálatba áll, azóta azonban sem vissza nem tért, sem tartózkodási helyéről szüleinek hírt nem adott. Most a paksi főszolgabíró a szülők kérelmére országos körözését rendelte el.

— **(Eltűnt.)** *Papp György* somogyi béres felesége, született *Hart Teréz*, akit hosszabb ideig Budapesten a Szt.-János kórházban ápoltak, aug. 13-án elhagyta a kórházat és azóta nyoma veszett. Férje attól tart, hogy az asszony öngyilkossá vált. *Pappné* alacsony termetű, sovány asszony. Arca gömbölyű, szeme és haja fekete.

— **(Itthon is lehet tanulni.)** Ezt a kereskedelmi miniszter mondja. Mondja pedig egy elutasított kérvény megokolásában. A kérvényt egy fiatal fametsző és rajzoló adta be a kereskedelmi miniszteriumba, a melytől azt kérte, hogy a tanulmányait külföldön szeretné elvégezni. A kereskedelmi miniszter azonban úgy vélekedett, hogy a mig Magyarországon lehet tanulni, addig fölösleges külföldre mennie a magyarnak. Budapesten pedig van iparművészeti iskola, a hol épen olyan alaposan el lehet sajátítani azt a mesterséget, mint bárhol ezen a világon. Külföldi iskolába csak olyan ember menjen, a ki már minden iskolát kitanult a maga hazájában.

— **(Állatkinzás.)** *Gunyolják* utonuttfélen az állatvédő egyesületet, pedig sok esetben nem ártana, ha annak szabályai törvény erővel bírnának s akkor nem esnének meg olyan brutális dolgok, mik minden jóízű s jóérzésű ember énjét megzavarják. Ma délután két óra felé a kaposvári-utca elején felfelé hajtott *Dani Gábor* egy kocsi téglával. A kocsi módfelett meg volt rakva s a keresztnél levő dombon a két agyoncsigázott ló nem tudta felhuzni a nehéz terhet. Az éktelen káromkodást ostornyél, majd a kocsielőcs követte a szegény állatok hátán. A kocsi embertelen kinzása dacára sem ment lovaival semmire sem, Magától nem volt annyi

esze, hogy a nagy teherből lerakjon valamit, hanem mikor már az emberek nem tudták nézni a botrányos állatkinzást, akkor szót fogadott nekik s a teher egy jó részét levette a kocsiról, míg a meredek dombon feljutott lovaival, a hol aztán ismét feltette a kocsira s tovább hajtott.

## Művészet, irodalom.

○ **Színészet Szentlőrincen** Szentlőrincen most *Virág Lajos* szintársulata játszik. Vasárnap a »Gyurkovics-lányok«-at, tegnap a »Náni«-t adta elő a társulat jó előadásban, elég szép számú közönség előtt.

## Tanügy.

)( **Magánvizsgálatok.** Az iskola év elején tartatni szokott magánvizsgálatokat a mohácsi polgári iskolában folyó évi szeptember hó 3. 4. és 5. napjain tartják meg.

)( **Megjutalmazott tanítók.** A m. kir. vallás- és közoktatásügyi miniszter *Köncöl József* mohácsi polgári iskolai tanítónak a latin nyelv tanításáért évi hatszáz korona, *Kerner Róbert* mohácsi polgári iskolai tanítónak az ének tanításáért pedig havi nyolcvan korona jutalomdíjat engedélyezett.

## Séta a világ körül.

Pécs, 1900. augusztus 21.

— **A tengeribetegség ellen.** Egy Braziliában járt utas igen hathatós szert talált fel a tengeri betegség ellen. Elbeszélte, hogy a »La Plata« nevű hajón az oceáni utazás alkalmával az utasok kivétel nélkül mind megkapták a tengeri betegséget. A hajóorvos mindenféle szabadalmazott szerekek kísérletet tett a betegség megszüntetésére, de eredménytelenül. Midőn a betegség egy pár gyengébb természetű nőnek csaknem az életébe került, egy genuai kereskedő nagy elkeseredésében egy pohár tengervizet hajtott fel. Alig mult el egy negyedóra a genuai utas csodálatos módon jobban érezte magát. Őt utánnozták a többiek is és csakhamar valamennyi jobban lett. A tengerviz már különben is gyógyhatású. A tengerészkapitányok gyomorgyengeség és vérbántalmaknál nagyon gyakran gyógyítják utasaikat ez olcsó gyógyszerrel.

— **A tolvajkirály.** A *Journal des Débats* mondja el ezt a kis apróságot: A *Sainte-Avoye* negyed rendőrbiztosának kezébe került a tolvajok királya. Két tolvajtársával került burokra a nevezetes férfi, a ki büszkén viselte ezt a diszcimet, s a rendőrbiztos nagy ambícióval foglalkozott a nevezetes fogolylyal. Fölkereste a cellájában s hosszasan vallatta. A tárgyalás után reggelire ment, de alig ült le a terített asztalhoz, azt veszi észre, hogy az órája és a tárcája hiányzik. Előbb azt hitte, hogy a hivatalszobája asztalán telejtette értékeit, s jellemző erre a hivatalra, hogy a rendőrbiztos rögtön sietett vissza a hivatalába. De az íróasztalán nem találta holmijait. Nagyon aggódott már, a mikor a tolvajok királyától üzenetet hoznak neki, hogy fáradjon le hozzá. A rendőrbiztos sietett a cellába, a hol ismételt eszmecsere után a tolvajkirály elővette zsebéből az órát és a tárcát és átnyújtotta boldog tulajdonosának.

— Csak meg akartam mutatni ügyességemet és be akartam bizonyítani, hogy megérdemlem a címet — mondta szerényen a talentumos férfi.

— **Az irástudónál.** *Israels*, a nagy holland festő vándorlása közben Tangerben

véletlenül egy öreg zsidó irástudóhoz került. A két hitsorsos, a kik közül az egyik a modern kultúra kimagasló alakja, a másik pedig elmult ezredévek társadalmába élte vissza magát, népüknek közös imanyelvén értették meg egymást. »Egy lépcsőn haladtam föl — mondja Israels az emlékirataiban — egy terraszra értem, a hol habozva megálltam. Nem tudtam, hogy mit tegyek. Egyszerre csak erős férfihang szólalt meg héberül, a mely nyelvet értem: — „Mit akarsz?” — Erre beléptem egy szobába s így feleltem: Béke az urral, béke vételek. Zsidó vagyok Hollandiából. »Hollandi vagy? — kérdezte csodálkozva. — Mi az, hol van ez?« Nagynehezen megmagyaráztam a mire kíváncsi volt s aztán érdeklődve néztem körül. Félstét helyiségben voltam, melyet egy vízszintesen futó ablak világított meg. Ez ablak mellett egy hosszú asztal állott, melynek csaknem egész lapját egy nagy, fehér pergamentlap fődte be. Ez asztal mögött ült a zsidó irástudó, fejedelmi fejét felém fordítva; e fő nagynak látszott a testhez viszonyítva. Pompás egy arc volt, finom és átlátszóan sápadt, mint az alabástrom. Ráncok, kisebbek-nagyobbak futottak össze kicsiny szeme és görbe sasorra körül. Fekete sapka fedte ezüstszinű fejét s sárgásfehér hosszú szakáll omlott le hosszú vonalakban a pergamentre. Támla nélküli karoszekben ült s két mankó hevert mellette a földön. Mily szívesen vettem volna elő vázlatkönyvem! A nemes fő a hosszú szakállal, melynek színe egybefolyt a pergament s a szűk ablakon beözönlő világosság színével, mily remek látvány volt. De az irástudó szigorú tekintete visszariasztott. Büszkén mutatta meg irását, a kis és nagy betűket, mily kifogástalanul volt mindegyik megírva, minden vonalozás nélkül. Aztán arra kért, hogy nyujtsam neki mankóit. Felbiccegett velem a ház tetejére. Együtt élveztük a kilátást. Alattunk temült el a festői Tanger, a dombok, a távolban a tenger. Így itt ülve, mellettem egy hosszú ezüstszakállu aggastyán, fölöttem a marokkói kék ég, egy keleti háznak lapos födelén, olyan érzés vett erőt rajtam, mintha egy más, ezredévekkel előbb létezett világban élnék, a melyről valamikor álmodtam. Aztán felálltam, hogy tovább menjek. Az öreg irástudó a fejemre tette a kezét s egy »Az Ur áldjon meg és őrizzen meg« mondással elváltunk egymástól.

— **Jelentős számok.** A fatalisták a história minden eseményénél valami különös jelenséget fedeznek fel. Umberto király meggyilkolása alkalmából is megtették az ő kis búvárlataikat. Ezeknek a specialistáknak egyike például bizonyos számokkal dolgozott. Ezek a számok: 0, 2, 4, 6 és 8. És párosával szerepelnek ezek a számok az olasz király életének fontosabb momentumaiban. Umberto király 1844-ben született (két 4-es); 1866-ban vitézül harcolt Custozánál (két 6-os); 1868-ban megházasodott (két nyolcas); 1878-ban király lett (két 8-as); 1900-ban meghalt (két 0), miután huszonkét esztendeig uralkodott (két 2-es.)

## Közgazdaság.

□ **Magyarország szőlőtermése.** A júliusi havi szárazság és hőség a szőlőkön is nyomokat hagyott. Az ország nagy részében csak gyenge-közepes termést ígérnek. Néhol ugyan ahol kevésbé szenvedtek a szőlők és ahol sikeresebben védekeztek a gazdák, ott a kilátások türethetők. Arról azonban szó sincs, hogy az idén közepes, sőt jó közepes termésük legyen, bármennyire is kedvezzen az időjárás a még hátralevő két hónapban. A szőlőkön országos átlagban sokkal kevesebb a fűrt, mint más esztendőkből szokott lenni és a mi mutatkozik is, annak jó nagy része meg van támadva, mert a kigazdák nem nagyon törték magukat az idén a szőlők permetezése körül s a

szőlőmoly, meg a lisztharmat ellen sem védekeztek.

## Gabona-árak.

Hivatalosan feljegyeztettek Pécs szab. kir. város 1900. évi auguszt. hó 18. napján tartott hetivásárán.

Az árak métermázsánként számítatnak.

Buza uj 13.20—14.—; ó 00—00.00; kétszeres uj 11.60—12.—; rozs uj 11.40—12.—; ó —.—; árpa őszi 10.90—11.60; tavaszi 12.50—13.20; zab tavaszi 10.30—10.80; uj —.—; búkköny —.—; kukorica uj —.—; ó 13.60.—14.00; széna 4.00—5.00; szalma 2—2.40.

Kinálát: erős, mintegy 500 gabona-kocsi volt a piacon.

## TÁVIRATOK.

— **A khinai háboru.** (A „Pécsi Figyelő“ eredeti távirata.) Khinai forrás szerint: *három főhivatalnokot*, a polgári közigazgatás elnökét, a császári háztartás titkárát és a cunghijámen alelnökét *lefejezték*, mert ellenségei voltak az idegeneknek, *Junglu* tábornokot fogságba ejtették. A császár az özvegy császárnéval hatvan mértföldnyire vannak Pekingtől; *Tuan* herceg őri őket. *Viktória* királynő üdvözlő táviratot küldött az angol tengerész védőrség parancsnokának.

Királyunk *Goluchovszky* Agenor gróf külügyminiszternek ma a következőket táviratozta:

— Kérem táviratozzon Rosthornnak s fejezze ki örömet az ő és bátor felesége, valamint a többiek megszabadítása felett s elismerésemet magatartásáért. Ő pedig ugyanezt közölje a tisztekkel és a katonákkal!

— **Huszezer ember sztrájkja.** (A „Pécsi Figyelő“ eredeti távirata.) Berlinben huszezer fa és szénraktármunkás kimondta a sztrájkot.

— **Román király királyunknál.** (A „Pécsi Figyelő“ eredeti távirata.) Bécsi jelentés szerint *Károly*, román király, augusztus huszankilencedikén királyunk látogatására Ischlbe utazik.

— **Rehabilitált kanonok.** (A „Pécsi Figyelő“ eredeti távirata.) *Szabó* Imre képviselő és *Zichy* Vladimír gróf nyilatkozatban kijelentik a „Magyar Szó“nak *Rédey* Gyula, veszprémi kanonok elleni vádjával kapcsolatban, hogy Rédey előttük megnevezte és igazolta a szegény családot, melynek számára begyűlt ezernégyszáz forint számadásait bemutatta s ők azt rendben találván, a felelősséget érte mindenki vel szemben elvállalják.

— **El Khinába!** (A „Pécsi Figyelő“ eredeti távirata.) *Waldersee* grófot, a khinai európai szövetséges hadak fővezérét Lipcseben és Münchenben fényesen fogadták. Kufsteinban *Jenő* főherceg nevében *Pintér* altábornagy fogadta a Khinába utazó főparancsnokot.

Laptulajdonos Felelős szerkesztő  
**SAUTTER GUSZTÁV PLEININGER FERENC**  
 TAIJS JÓZSEF  
 kiadó.

## VASUTI MENETREND.

Érvényes június 1-től.

### PÉCSRE ÉRKEZIK:

	Sz. v.	Sz. v.	Gy. v.	Sz. v.	Gy. v.
Budapestről ind.	9:35	8:30	7:15	8:00	3:00
Uj-Dombovára é.	2:50	1:54	10:03	1:30	6:21

	Sz. v.	Gy. v.	Sz. v.	Sz. v.	Gy. v.
Kaposvárról ind.	1:21	4:11	8:52	1:00	4:44
Uj-Dombovára érk.	2:26	4:46	9:52	2:06	5:14
Báttaszékről ind. tv. sz.	9:52	sz. v.	9:53		
Dombovára érkezik	1:40		12:55		

	Sz. sz.	Sz. v.	Tv. sz.	Sz. v.	Sz. v.	Gy. v.
Uj-Dombovár ind.	3:15	5:30	10:15	2:17	6:36	
B.-Szt.-Lőrincz	4:46	7:31	11:33	3:39	7:39	
Pécsre érk.	5:22	8:21	12:04	4:11	8:01	

	Sz. v.	Sz. v.
Bécsből indul . . . . .	6:50	8:15
N.-Kanizsáról ind. . . . .	2:22	4:57
Barcsra érk. . . . .	4:44	7:18
Pécsre . . . . .	7:51	9:42

	V. v.	V. v.	Tv. sz.	Sz. sz.
D.-Sellyéről indul . . . . .	7:19	6:05	10:13	
B.-Szt.-Lőrincz érk.	8:22	7:01	11:25	
Pécsre érk. . . . .	9:42	7:51	—	

	Sz. v.	Sz. v.	Sz. v.	Sz. v.
Eszékről indul . . . . .	5:40	8:48	12:25	8:00
Villányra érk. . . . .	6:54	10:05	1:41	9:30
Mohácsról indul	5:50	9:13*	12:20	8:35
Villányra érkezik	6:35	9:58	1:05	9:20
Villányból ind.	7:01	10:13	1:48	9:40
Pécsre érk.	8:02	11:23	2:53	10:49

Hajó érk. Budapest-Mohács-Belgrádi vonal fölülről (7:20.\*\*) alulról d. e. 11.35.\*\*\*)

Budapest-Mohácsi vonal: Budapestről indul naponként délelőtt 12:00. Mohácsra érkezik este 9:50

\*) Csak szerdán, pénteken és vasárnap közlekedik.

Hajó közlekedés Budapest-Zimonyi vonal, lefelé minden szerdán pénteken és vasárnap indul reggel 8:30 fölfelé minden péntek, vasárnap és kedden 2:00

Budapest-Mohácsi vonal; naponként Mohácsról indul d. e. 10:30, Budapestre érkezik éjjel 12:50

— **Az előfizetési díjakkal hátralékban levő t. előfizetőinket hátralékaik mielőbbi szíves beüldésére kéri a kiadóhivatal.**

## Hirdetések.

4226. sz.  
 tlkv. 1900.

## Árverési hirdetmény.

A dárdai kir. jbiróság mint tlkvi hatóság közhírré teszi, hogy Dragits Damja, selice-pusztai lakos végrehajthatónak Ivancsevics Jovó bolmányi lakos végrehajtást szenvedett ellen 50 kor. tőke és jár. iránti végrehajtási ügyében az árverést a dárdai kir. jbiróság területén levő, Bolmány községben a 177. sz. betétben felvett A I. 1—8. sorsz. urbéri birtokból Ivancsevics Jovó (nős Tatarin Szafkaval) nevében álló egy hatod részére 357 korona, a bolmányi 178. betétben foglalt A I 1—25. sorsz. urbéri birtokból Ivancsevics Jovó (nős Tatarin Szof-

kával) nevén álló egynegyed részre 1091 kor. 50 fillérben megállapított kikiáltási árban elrendelte s hogy a fentebb megjelölt ingatlanok az 1900. évi szeptember hó 11. napján délelőtt 10 órakor Bolmány községben község-házán megtartandó nyilvános árverésen a megállapított kikiáltási áron alul is eladatni fog.

Árverezni szándékozók tartoznak az ingatlan becsárának 10%-át, vagyis 35 korona 70 fill., 109 kor. 15 fillért készpénzben, vagy az 1881: 60. t.-cikk 42-ik §-a jelzett árfolyammal számított s az 1881. november hó 1-én 3333. sz. a. kelt Igazságügymin. rendelet 8-ik §-a kijelölt óvadékképes értékpapirban a kiküldött kezéhez letenni, avagy az 1881: 60. t.-cz. 170. §-a értelmében a bánatpénznek a bíróságnál előleges elhelyezéséről kiállított szabályszerű elismervényt átszolgáltatni.

Dárdán, a kir. bíróság, mint tkvi hatóság, 1900. évi május hó 29-én.

Székács albiró h.

**Molnár,**

kir. albiró.

706. sz.

1900 sz.

## Árverési hirdetmény.

Alulírott kiküldött bírósági végrehajtó ezennel közhírré teszi, hogy a pécsi királyi járásbíróságnak 1895. évi 30.527. számú végzésével pécsi sertéshizláló és áruaktár részvénytársaság felperes részére Zsivánovits Károly alperes ellen 472 korona 62 fillér követelés s jár. erejéig elrendelt kielégítési végrehajtás folytán alperestől lefoglalt 3270 koronára becsült ingóságokra, a fentidézett pécsi járásbírósági 1900. V. IV. 236/2. számú végzésével az árverés elrendeltét, annak az alap- és felülfoglaltatók követelése erejéig is, a mennyiben azok törvényes zálogjogot nyertek volna, alperes lakásán Pécsen, Szigeti-országut 19. és 64. sz. alatt leendő megtartására határidőül 1900. évi augusztus hó 27. napjának délelőtti 11 órája tüzetik ki, mikor a bíróság lefoglalt butorok, lakásberendezés, üzleti berendezés s

egyéb ingóságok a legtöbbet ígérőknek készpénzfizetés mellett, szükség esetén becsáron alul is el fognak adatni.

Felhívtnak mindazok, kik az elárverezendő ingóságok vételárából a végrehajtató követelését megelőző kielégítéshez tartanak jogot, a mennyiben részükre foglalás korábban eszközöltetett volna és ez a végrehajtási jegyzőkönyvből ki nem tűnik, elsőbbségi bejelentéseiket az árverés megkezdéseig alólirt kiküldőtnél vagy írásban beadni, vagy pedig szóval bejelenteni tartoznak.

A törvényes határidő ezen hirdetemének a bíróság tábláján kifüggesztését követő naptól számítottatik.

Kelt Pécsen, 1900. évi augusztus hó 9-ik napján.

**Engler Kálmán,**

kir. bir. végrehajtó.

**A gazdák biztosító szövetkezte**

# tűz biztosításokra

ajánlatokat már elfogad. —

Díj kiszámítást — valamint

alapszabályokat készséggel

küld a szövetkezet vezérkép-

viselősége

Pécsen Indóház-utca 7<sub>1</sub> sz.

## HIRDETMÉNY.

1901. évi január hó 1-ével az alábbi puszták 3 illetve 6 évre haszonbérbe adatnak:

Podgajce,	Matty	közs. határában pl. m.	353	hold;
Lauka,	Dárda	„ „ „ „	273	„
Medrovics,	Torjancz	„ „ „ „	238	„
Pieskovi,	Kácsfalva	„ „ „ „	172	„
Fraanavahada,	„	„ „ „ „	157	„
Illiminu,	„	„ „ „ „	88	„
Blato,	Beremend	„ „ „ „	33	„

A 10% bánatpénzzel ellátott ajánlatok f. é. szeptember hó 15-éig adandók be.

Közelebbi feltételek Dárdán az igazgatósági irodában tudhatók meg.

**Schaumburg-Lippe hercegi**

dárdai uradalom

igazgatósága. (Baranyamegye.)

Ezen rovat alatti hirdetések ára 10 szóig 40 fillér, — minden további szó 4 fillér.

## APRÓ HIRDETÉSEK.

KISHIRDETÉSEK elfogadtatnak a kiadóhivatalban és az elárusító helyeken.

Lapunk egyes számai kaphatók és kishirdetések elfogadtatnak a következő helyeken:

**Breisach Aranka,**  
(tőzsde, Irgalmasok-utca 2. sz.)

**Grosz József,**  
(tőzsde, Jókai-tér.)

**Gyimóthy Gyula,**  
(fűszerkereskedés, Vásár-tér sarkán.)

**Habler Anna,**  
(tőzsde, Pécsi Takarékpénztár átellen.)

**Herdlein-féle tőzsde,**  
(Király-u. Lyceum-templom átellen.)

**Kugler József,**  
(fűszerkereskedés, Makár-utca.)

**Léhner Béla,**  
(fűszerkereskedés, Korona-vendéglő.)

**Molnár János,**  
(fűszerkereskedés, Király-utca.)

**Rözge István,**  
(fűszerkereskedés, Bátorj és Klimó-u. sark.)

**Sipos János,**  
(fűszerkereskedés, Pálya-utca.)

**Özv. Tausz Vilmosné,**  
(dohánytőzsde, Király-utca 1. sz.)

**Legszebb névjegyek,** meghívók és egyéb nyomtatványok Taizs József könyvnyomdájában kaphatók.

Ugyanott *írószeresek és papírok* nagy választékban raktáron tartatnak.

**Duplex petroleum lámpák** — gázvilágítás bevezetése

miatt — olcsó áron eladók. — Cim a kiadóhivatalban.

**Meyer-Lexikon,** II-ik kiadás, 20 kötet, teljesen jó állapotban, jutányosan eladó. — Cim a kiadóhivatalban.

**Paradicsom** 25 kgs. kosár 2 korona, *buzdovány-körte* 5 kgs. kosár 1 kor. *Csemege-szölő*

5 kgs. kosár 3 kor. *Sárga dinnye* teletelhető nápolyi, nagyság szerint 1 koronától kezdve, házhoz szállítva, kosár nélkül, éres szerint rendelhető *Teleki Zsigmondnál siklósi-országut 29. szám.*

**Egy tanonc** felvétetik *Weber Ferenc* vas- és fűszer-üzletében Pécsen.

**Perczel-utca 33. számú** házban egy *utcai lakás* 4 szoba, konyha és előszoba nagy suterénnal kiadó.

Ugyanott egy *udvari* 1 szoba és konyhából álló *lakás* kiadó.

**Nagy emeleti lakás** Árpád-utca 29. számú új házban kiadó.